

Несвоевременная выдача жалованія учащимъ церковныхъ школъ.

Въ № 18 „Школьного Листка г. „Мѣстный“ напечатать дѣйствительно печальную страничку изъ жизни нашей многострадальной церковной школы. У меня нѣть намѣренія возражать противъ этой странички. Я хочу воспользоваться ею, какъ темой для моей тоже не очень веселой странички.

Г. Мѣстный, между прочимъ. пишеть: „и вина (несвоевременное полученіе жалованія учительницей) всецѣло лежитъ на завѣдующемъ школой, такъ какъ слѣдующіе на содержаніе школы деньги *своевременно* получались имъ изъ казначейства“. Вотъ эта фраза, а особенно слово „своевремено“ мнѣ кажется нѣсколько рискованнымъ... Заглянемъ для

примѣра въ одну школьнью приходо-расходную тетрадь и мы увидимъ, что деньги на содержаніе учащихъ за январь, февраль и мартъ текущаго года получены 30 марта и 4 апрѣля. За январь и февраль 1907 года—получены 21 февраля. За январь—июнь 1906 года—2 июня. За июль—декабрь того же года—12 сентября.

Вотъ обращики той своевременности, съ которой деньги назначенные на содержаніе школы, достигаютъ рукъ о.о. завѣдующихъ. Тутъ мною взято только нѣсколько рѣзкихъ примѣровъ; но если бы мы внимательно просмотрѣли всю эту приходо-расходную тетрадь, то убѣдились бы, что своевременное поступленіе денегъ это исключительная рѣдкость, не могущая имѣть никакого общаго значенія.

Не подумайте, что взятая мною приходо-расходная тетрадь печальное исключеніе, тогда я бы не сталъ и говорить о ней...

Нѣть, подобное поступленіе денегъ въ школы есть общий, хронический недугъ нашихъ школъ, да и не только нашихъ, а и министерскія школы, въ нашихъ мѣстахъ, страдаютъ тѣмъ же.

Какъ на доказательство сошлюсь на тѣ неоднократные циркуляры, предписанія и подтвержденія, съ которыми наше епархиальное начальство обращалось къ настоятелямъ, церквей и церковнымъ старостамъ, предписывая, чтобы содержаніе учащимъ выдавалось (заимообразно) изъ церковныхъ суммъ, если казенные къ сроку получены не будутъ.

Не слѣдуетъ ли отсюда, что недугъ этотъ не новость и не исключение для одной или двухъ школъ... Онъ давно сознанъ и на верхахъ нашего епархиального управления и для устраненія его нежелательныхъ послѣдствій приняты нѣкоторыя мѣры.

Зная (и не первый годъ) все это, невольно подумаешь: „да въ какой же счастливой Аркадіи жилъ описываемый г. Мѣстнымъ завѣдующимъ, что ему и деньги, (даже) идущія на содержаніе школы, приходили своевременно“. Тутъ легко поймать меня на словѣ: пусть завѣдующий и получилъ деньги на содержаніе учащихъ поздновато, но долженъ былъ выдавать жалованіе учительницѣ изъ церковныхъ суммъ, и слѣдовательно все сказанное ничуть не уменьшаетъ его вины. Совершенно вѣрно. Но я и не думаю оправдывать о. завѣдующаго, тѣмъ болѣе, что я его не знаю и его отвѣта на статью г. Мѣстного еще не видалъ. Меня интересуетъ затронутый авторомъ вопросъ вообще, а не его печальные или отрадныя исключения. Поэтому я не могу не сказать, что надежда на церковные капиталы нерѣдко можетъ быть тщетной, по той простой причинѣ, что и въ церквахъ частенько не бываетъ и мѣднаго гроша, а вотъ „нужда“—такъ никогда не переводится. Возьмите январь и июнь, т. е. время послѣ полугодичныхъ благочинническихъ ревизій, когда съ церквей взимаются различные налоги и вы увидите, что въ большой половинѣ церквей не только нѣть „свободныхъ суммъ“, но найдете и то, что церковь задол-

жалась рублей 100—200 епархиальному заводу за выписанныя свѣчи или своему церковному старостѣ, который во избѣжаніе излишнихъ хлопотъ „заложилъ свою сотельную“. А январь—время, почти, обязательного запоздыванія казенныхъ денегъ изъ отдѣленія.

Мнѣ самому приходилось и не одинъ разъ имѣть приблизительно такие разговоры:

— Иванъ Петровичъ, учительницѣ надо бы жалованіе выдать— срокъ пришелъ, а изъ отдѣленія не высылаютъ.

— А изъ какихъ же, батюшка, выдать-то? Я своихъ еще не получиль; а я не тысячникъ—копѣйка всегда нужна, тѣмъ живемъ.

— Брось, какъ нибудь извернемся...

— Развѣ что!..

Иванъ Петровичъ человѣкъ грамотный—понимающій, съ нимъ подобные разговоры возможны только тогда, когда въ церкви дѣйствительно нѣть денегъ и трудно „какъ нибудь извернутся“. А возмите вы неграмотнаго (темнаго, какъ онъ самъ себя называетъ), а потому крайне недовѣрчиваю мужика. Съ этимъ бѣда даже и въ томъ случаѣ, когда въ церкви и есть деньги. Каждый разъ ему необходимо добрый часъ рассказывать, растолковывать, пока его убѣдите.

„Оно такъ,—тянетъ онъ на ваши доводы,—ты говоришь бумага есть, росписку учительша напишетъ, да дѣло то мое темное, какъ бы въ отвѣтѣ не быть—вѣдь опчество, кто яво знаетъ?.. И начинайте опять съ начала, какъ сказку про бѣлаго бычка, толковать ему, что въ отвѣтѣ онъ не будетъ и общество тутъ не причемъ.

Для наблюдательного человѣка, право, интересно посмотреть, когда этотъ староста сдается.

Крехтя, почесываясь, едва-едва шевеля руками (ну какъ есть ученый медвѣдь, изображающій старуху на баразиѣ!), сниметъ онъ съ поясу ключъ отъ церковнаго ящика, съ раздражающей медлительностью отопреть этотъ ящикъ, достанетъ деньги, разъ пять пересчитаетъ ихъ и наконецъ выдаетъ требуемую сумму. Поданную ему учительницѣ росписку онъ внимательно осмотритъ со всѣхъ концовъ и бережно, какъ какую нибудь жидкость, положить въ денежный ящикъ.

При старыхъ порядкахъ деньги изъ отдѣленія высыпались два раза въ годъ, по полугодіямъ впередъ. Слѣдовательно, могли опаздовать только два раза въ годъ. Съ прошлаго года ихъ начали высыпать по четвертамъ и явились возможность запаздывать четыре раза въ годъ. Нынче же ихъ высыпаютъ ежемѣсячно и запозданіе можетъ случиться ровнѣхонько *двѣнадцать разъ* въ годъ.¹⁾ Въ глухихъ селахъ, гдѣ нѣть ни

¹⁾ Жалованіе разсыпается по мѣрѣ ассигнованія его въ государственного казначейства.
Редакція.

волостного правленія, никакой другой почтовой операциі—эти деньги обязательно запаздываютъ всѣ двѣнадцать разъ... Для примѣра прослѣдимъ тѣ этапы, по которымъ прошло одно такое жалованіе, прежде чѣмъ оно попало въ руки завѣдующаго.

Изъ канцеляріи отдѣленія это жалованіе вышло 18 марта, а прошло чрезъ казначейство и попало на почту только 28 марта. 1 апрѣля оно пришло въ адресованное почтовое отдѣленіе. Въ почтовомъ отдѣленіи написали повѣстку и отправили ее въ волостное правленіе, гдѣ она получилась 2 апрѣля. Изъ волостного правленія эту повѣстку отправятъ, если не забудутъ, при первомъ удобномъ случаѣ, который можетъ быть съ одинаковымъ вѣроятіемъ и черезъ двѣ недѣли. На этотъ разъ случай представился скоро это былъ ямщикъ изъ села, куда должно переслать повѣстку. „Эту бумагу передай батюшкѣ, да гляди не потеряй!—Строго наказывалъ ему писарь, передавая повѣстку.—„Будьте въ надеждѣ—передадимъ,,!! И ямщикъ бережно уложилъ повѣстку за голенище.

Намѣренія ямщики были чистосердечны и батюшка получилъ бы повѣстку числа 4 апрѣля, если бы не зеленоватая вывѣска съ №... „Хоть зарѣжь, братцы мои, не помню, какъ я и домой-то угодиль?... Очухался... а мамка трясеть меня за ногу и золотить, какъ ей только на умъ прійдетъ... Сапоги, кричить, гдѣ?! Глядь, а сапоговъ-то и правда нѣтъ. Я туда, я сюда—нѣтъ... сгибли, а сапоги-то новые, семь цѣлковыхъ платиль... Бѣда!.. А за голенищемъ попу бумага была и той нѣтъ... Стыдъ, ребята, какъ я ему и глаза покажу“?..—А ты молчи, авось не спросить“—совѣтуютъ слушатели. Недѣли черезъ двѣ послѣ всего этого сельскій староста, вернувшись изъ волости, принесъ священнику повѣстку. „Почему же вторая недоумѣваетъ священникъ, а гдѣ же первая“?..

Теперь конецъ близокъ—остается о. завѣдующему сѣѣздить за 18 верстъ на почту за деньгами и выдать ихъ по принадлежности.

Разсказанное злоключеніе съ повѣсткой только одна изъ безконечно многихъ случайностей, которымъ подвергаются „поповы бумаги“, путешествуя за голенищемъ, за пазухой или подъ шапкой сельскихъ ямщиковъ и старость и изрѣдка въ сумкахъ сотскихъ. Мнѣ, лично, приходилось получать на одни и тѣ же деньги сразу двѣ повѣстки и первую и вторую. Вышло это очень просто. Максимка—сынъ ямщика привезъ первую, положилъ на божницу и забылъ. Исполнилъ, когда привезли вторую...

Кстати, если этому завѣдующему прійдется сѣѣздить на почту за деньгами для школы двѣнадцать разъ въ годъ, то получится $18 \times 2 = 36$ $\times 12 = 432$ версты. Переведите это на деньги, по земской цѣнѣ 6 коп. съ версты и получите: $432 \times 6 = 55$ руб. 92 коп., т. е. для школы грамоты два съ половиной мѣсячныхъ учительскихъ жалованія!..

Священникъ Павелъ Александровъ.